

香港作为内地客商最为青睐的离岸公司注册地之一，拥有大量有利于开展外贸生意的优点，如便捷的公司注册程序、不受限制的外汇收付、健全的商业法律体系等，都是香港公司的商贸优势。但香港公司作为商业机构，必然会受到必要的监管，这些监管手段就包括年检年审、审计报税等。特别是香港公司的审计工作，不仅在税务申报时需要，在香港银行账户的资料更新及商业贷款中也经常用到，甚至在海外投标中也必须提供审计报告。既然香港公司审计如此重要，那应该怎样做这份审计报告呢？做这份审计报告都有哪些要点？

依照香港《公司条例》的要求，每家香港公司都需要每年召开一次股东大会，向所有股东提交经过审计的公司账目。这里有两个特殊情况，一个是上市公司，他们的财务报表是向社会公开的。另一个就是私人有限公司（香港公司中最多的公司类型），由于私人有限公司通常只有一个人，股东兼任董事，因此对于香港公司的审计也就不够重视（公司进出帐自己很清楚，加上没有别的股东，也就没有审计的意识）。

但实际上，香港公司的审计报告，是唯一必须经过第三方监管的公司内部工作（另一个是法定秘书承担的各项行政工作），因此拥有较高的中立性和公正性，在很多需要公正反应公司情况的场合，都会以公司审计报告作为重要说明材料，如之前提到税务申报、财务融资、招标投标、账户资料更新等等，都必须提交该公司的审计报告。所以香港公司审计报告并不是专为税务申报而设，而是香港公司正常运营所必须的文件。

既然是公司正常经营所产生的必要文件，那么进行香港公司审计工作，也就有很多需要注意的地方，主要包括以下几项：

1、公司账目和合同

由于香港公司审计报告是依据公司提供的账目进行的（当然也会有库存盘点的情况），并且公司的进出帐也都对应相应的商业合同，因此提供完整且真实的公司

账目合同，就直接影响了审计报告的最终结论。考虑到审计报告所带来的影响十分广，因此一定要提供完整真实的公司账目和合同。

2、银行对账单

香港公司的资金往来，基本都需要通过银行交易来进行（没几个人会背着大笔现金往返国外做生意吧），因此银行来往账目（通常是银行对账单）就能客观的反映出公司的现金流动情况，所以在进行审计工作时，一定要提供完整的香港公司银行对账单（如果对账单无法找到，可以向香港银行申请补打）。

3、公司其他资产

香港公司审计针对的是整个公司及名下所拥有的现金和资产总数统计，因此对于公司所有的资产，包括商品库存、对外借债和贷款、持有的实物及数字资产都需要准确提供。

4、保持良好沟通

在对公司审计的过程中，必然会产生很多问题，这些问题可能来自公司账目的不清晰，也可能来自对公司资产的疑问，或者其关于公司资产的问题，但无论是什么问题，对审计的最终结果都会产生影响。因此当审计过程中产生问题时，一定要及时补缺失的资料，回复有疑问的帐务问题，避免因这些问题影响到香港公司的审计结果。

当提供了足够的审计资料后，香港执牌会计师会根据公司提供的资料开展审计工作。而审计工作完成后，会计师也会依据公司提供的资料，依据已有的会计准则和评判标准，给出对该公司的审计意见，审计意见通常包含以下几类：

1.无保留意见

审计报告的审计意见代表了第三方执牌会计师对于该公司账目的准确性和完整性的整体判断，只有当公司账目完整、精确、真实以及没有疑问或怀疑，香港执牌会计师才会出具“无保留意见”的审计意见。

2.有保留意见

如果香港公司的账目数据不能完全反映出该公司的真实业务和资产情况，让香港执牌会计师无法完整全面的梳理出该公司的财务情况，也不能完整判断出该公司的帐务是否真实和全面，因此就会出具有保留意见的审计报告。

3.不发表意见/无法发表意见

这种审计报告是香港公司审计意见中最差的一种，这种审计意见代表着香港执牌会计师看到的公司账目，完全无法显示出公司的经营状况和资产情况，或者公司账目存在巨大缺陷，才会出具这样的审计意见。

4.反对意见

反对意见极为少见，通常是香港执牌会计师发现客户提供的账目出现严重纰漏，或者与事实严重不符，因而香港执牌会计师认为账目完全不能反映公司实际经营情况，才会在审计报告中直接显示“反对意见”或“否定意见”。